

律师信箱

海外纪闻

签约主播违约，直播平台如何维权？

李律师：

您好，我司是一家互娱文化公司，创建了自己的网络直播平台。我司为平台招募主播时，与主播及其经纪公司签订了《主播独家合作协议》，协议约定：未经我司同意，签约主播在直播竞品平台上进行相同或类似合作，构成根本性违约的，需要支付违约金。

最近，我司签约的一名外籍主播在其社交平台单方面宣布解除与我司的合作协议，并开始在另一平台直播。我想咨询：签约主播违约，我司应如何维权？违约金应如何界定？

互娱文化公司负责人 叶先生

叶先生：

您好！根据您的描述，若情况属实，该主播的行为侵犯了您公司的合法权益。网络主播违反约定的排他性合作条款，未经直播平台同意在其他平台从事类似业务的，应当依法承担违约责任。

您公司可以向人民法院提起诉讼来维权。关于违约金数额，应当综合考虑网络直播这一新兴行业和直播平台的特点，以及签订合同时对您公司成本及收益的预见性。

具体为您解释如下：

■ 合同的解除方式

根据《中华人民共和国民法典》第五百六十五条的规定，当事人一方依法主张解除合同的，应当通知对方。合同自通知到达对方时解除……当事人一方未通知对方，直接以提起诉讼或者申请仲裁的方式依法主张解除合同，人民法院或者仲裁机构确认该主张

的，合同自起诉状副本或者仲裁申请书副本送达对方时解除。

据您所述，该主播在社交平台上单方面宣布与您公司解除合作，但此行为并不是明确的合同解除的意思表示，合同解除的意思表示应当按照法定或约定的方式明确无误地向合同相对方发出。主播并未有效行使合同解除权，不能视为合同已解除，其仍应遵守合同约定。

判令该主播继续履行独家合作协议、立即停止在其他平台的直播活动并支付相应违约金。

管辖级别上，以基层法院管辖第一审涉外民商事案件为原则，若争议标的额较大，或您公司需申请承认和执行外国法院判决，则由中级人民法院管辖。另外，您公司需要确认该主播是否有工作许可证、工作签证等，从而规避非法用工等问题。

■ 根据合同约定，确定对方违约

根据《中华人民共和国民法典》第一百四十三条规定，具备下列条件的民事法律行为有效：（一）行为人具有相应的民事行为能力；（二）意思表示真实；（三）不违反法律、行政法规的强制性规定，不违背公序良俗。

若您描述属实，三方（您公司、主播、主播经纪公司）确实自愿建立合同法律关系，且《主播独家合作协议》内容为三方真实意思表示，不违反法律法规的强制性规定，应认定协议为有效，各方理应依约恪守。

从您描述的条款来看，该协议已对主播的权利义务进行了约定，该主播未经您公司同意在竞争平台直播构成违约，应当承担赔偿责任。

■ 涉外民商事案件的处理

由于涉案主播是外籍人士，您公司在维权时，根据《最高人民法院关于涉外民商事案件管辖若干问题的规定》，若你们在合同中约定了由中国的法院管辖，或该主播在中国境内有住所，抑或该主播在中国境内没有住所，但合同在中国领域内签订或履行，以上情况均可以在中国的法院立案审理。您公司可以请求

■ 违约金的界定

根据《中华人民共和国民法典》第五百八十五条规定，当事人可以约定一方违约时应当根据违约情况向对方支付一定数额的违约金，也可以约定因违约产生的损失赔偿额的计算方法。约定的违约金低于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以增加；约定的违约金过分高于造成的损失的，人民法院或者仲裁机构可以根据当事人的请求予以适当减少。

本案中，违约金应当以网络主播从平台中获取的实际收益为基础，兼顾合同的履行情况、当事人的过错程度以及预期利益等综合因素，结合主播个体商业价值等因素来合理酌定。同时，应当充分考虑网络直播行业的特点，直播平台在前期运营中通常需要较多的成本，而主播违反合同在第三方平台进行直播的行为给直播平台造成损失的具体金额实际难以量化，如对网络直播平台苛求过重的举证责任，则有违公平原则。因此，建议您在主张违约赔偿时应考虑到您公司能够量化的损失以及公司平台的现状等情形，根据公平与诚实信用原则酌情确定违约金金额。

(北京市公衡律师事务所 李国清)



64岁的埃莱娜·波奇塔住在赤道几内亚首都马拉博市北部的一个小区。她家中摆放着电视机、音响、电风扇等电器。

晚上，她和家人坐在明亮的屋子里一起吃饭。

对于这一家，这样的场景，曾经难奢望。

过去很长时间，波奇塔住的小区停电频繁，她和家人吃晚饭时，常常需要点蜡烛、点油灯。那是因为，马拉博全市的用电，仅靠一座装机容量28兆瓦的燃气电厂，其供电能力难以满足当地生产生活用电需求。

“有时候两三天都没有电，天热也不能用电风扇，只能熬着。冰箱里也不敢放太多食物。”波奇塔说，一次，她的孩子在玩要时不慎碰倒蜡烛，把桌布烧出一个大洞，险些酿成火灾。

伴随中国企业的到来，马拉博燃气电厂迎来了升级大改造。

十多年前，中国机械设备工程股份有限公司（以下简称“中设集团”）第三工程成套事业部开始对马拉博燃气电厂进行扩建，新建三台装机容量42兆瓦的燃气机组。去年，中设集团新建的另一台42兆瓦燃气机组也投入使用，使电厂总装机容量增至196兆瓦。据中设集团介绍，目前电厂能满足马拉博所在的比奥科岛全岛的用电需求。

稳定的供电，驱走了猝不及防的黑暗，更带来了超越光亮的光明。从前因为缺电而产生的不安全感，一并烟消云散。记者到访波奇塔家时，她高兴地打开冰箱，展示里面满满当当的食物。她说，“电厂扩建工程为我们带来了光明，感谢中国建设者。”

41岁的阿杜姆·卡亚在马拉博西北部经营一间杂货店，以前因停电频繁，店铺到傍晚就被迫关门，生意受到很大影响。“现在供电稳定了，店铺可以经营到晚上10点，生意好多了。”卡亚说。

“燃气电厂新机组的投运从根本上改变了马拉博电力供应不足、不稳定和不持续的局面，极大提升了当地百姓的生活水平，也为马拉博的经济发展提供了有力能源保障。”中设集团第三工程成套事业部副总经理谢春晓说。

据介绍，目前共有87名当地员工负责电厂的日常运行、检修和后勤工作。

36岁的方多2010年赴中国学习电力知识，目前在电厂担任操作员。有了这份工作，他的生活也蒸蒸日上，装修了房子，还买了车。“儿子以我为榜样，也想到中国留学，找到一份这样的好工作。”方多说。

谢春晓表示，随着马拉博经济社会发展，城市用电负荷正逐年增加。目前公司正在积极准备电厂扩容项目和新能源供电方案，以更好满足当地日益增长的用电需求。

（据新华社马拉博电 记者罗毓、参与记者：董江辉、代贺）

上图：马拉博燃气电厂，中方技术人员在查看稳压水罐。

新华社记者 董江辉摄

中企为我们解决了用电难题



日前，“好客山东 好品山东”推介会在巴西南部巴拉那州哥伦布市举办，来自山东省菏泽市的木雕、鲁锦、麦秆画、剪纸、江米人等手工艺品走进当地政府机构、企业和校园。

图为哥伦布市伊索利纳切孔市政学校的学生展示菏泽市赠送的剪纸。

新华社记者

王天聪摄

海关答疑

购买离岛免税商品的注意事项

李女士：

您好！欢迎您来海南旅游。以下将为您介绍海南离岛免税购物的注意事项。

● 哪些人可以购买离岛免税商品

年满16周岁，已购买离岛机票、火车票、船票，并持有效身份证件（国内旅客持居民身份证、港澳台旅客持旅行证件、国外旅客持护照），离开本岛但不离境的国内外旅客（包括海南省居民），可以购买离岛免税商品。

● 免税购物的额度和限购情况

离岛旅客每年每人免税购物额度为10万元人民币，不限次数（旅客免税购物后携带免税品离岛计作1次）。在45类离岛免税商品中，化妆品每人每次限购30件（套装商品按包装内商品的实际件数计算数量），手机每人每次限购4部，酒类每人每次限购1500毫升，其他商品不做件数限制。超出免税限额、限量的部分，海关照章征收进境物品进口税。

● 购买免税品的地点和提货方式

已购买离岛机票、火车票、船票的旅客，持有效身份证件，可凭航班信息，前往各免税店或经批准的网上销售窗口购物。目前海南共有12家离岛免税店：中免三亚凤凰机场免税店、（三亚）海旅免税店、（三亚）中服三亚国际免税购物中心、中免海口国际免税城、中免三亚海棠湾国际免税城、海免海口美兰机场T1航站楼免税店和T2航站楼免税店、（海口）海免海口日月广场免税店、（海口）海控全球精品免税城、深免海口观澜湖免税城、海免琼海博鳌免税店、（万宁）王府井国际免税店。

杜老师：

某媒体刊文说：“无需继续跟他们争辩，只要根据新方法把地种好，让大家看见成效，远胜于雄辩。”请问这句话里的“无需”用得是否妥当？谢谢。

浙江读者 丁女士

丁女士：

“无需”跟“无需”的意思和用法都不同。“无需”是“不必”的意思，跟“必须”语义相反。“无需”是“不需要”的意思，跟“需要”语义相反。

“无需”是副词，在状中结构中做状语，后面一般跟动词性成分。例如：

（1）这件事情大家已经十分清楚，无须再讨论了。

（2）这点小事无须找连长，咱们就可以办成。

（3）日食是一种自然现象，无须大惊小怪。

（4）大家已经发表了很多好的意见，无须我赘言。

（5）无须动员，人们都争着出钱出力，帮助他盖房子。

“无需”是动词，在动宾结构中做动词，后面一般带名词性宾语。例如：

（1）做这项工作，只要知道基本原理就可以了，无须太多的专业知识。

（2）这件货物不沉，把它搬上去无须太大的体力。

（3）做这道菜，主要用牛肉无须猪肉。

（4）操作这个笔记本电脑，用手指在方框里滑动即可，无须鼠标。

（5）用手机拍照就可以了，无须专业相机。

“无须”跟“无需”都有文言色彩，故书面语用得多些。

“无需继续跟他们争辩”是说“不必继续跟他们争辩”，其中的“继续跟他们争辩”是状中结构，是动词性的。因此其中的“无需”宜写成“无须”，改为“无须继续跟他们争辩”。

原先，《现代汉语词典》等说“无须”跟“无需”是异形词关系，推荐使用“无须”。但在使用中，两词发生分化，“无须”仍是副词，而“无需”成为动词。所以，近年新出的《现代汉语应用规范词典》《现代汉语词典》等指出了上述词语在社会使用中的实际情况。

《语言文字报》原主编 杜永道



选择返岛提取。返岛提取免税品时，须提供本人有效身份证件和实际离岛行程信息。

（四）即购即提。离岛旅客每次离岛前购买单价不超过2万元（不含）的免税品，且在政策规定的目录清单内的，可以按照每人每类免税品限购数量的要求，选择“即购即提”方式提货。离岛旅客支付货款后可现场提货，离岛环节海关不验核实物。允许以“即购即提”方式提货的离岛免税品主要包括化妆品、香水、箱包、婴幼儿奶粉等15类旅客在琼旅居期间常用的商品。

（五）担保即提。离岛旅客每次离岛前购买单价超过5万元（含）的免税品，可选择“担保即提”方式提货，离岛旅客除支付购物货款外，在向海关提交相当于进境物品进口税的担保后可现场提货。旅客离岛时需要对所购商品退还担保的，应当由本人主动向海关申请核销尚未启用或消费的免税品，并提交免税品购物凭证和本人有效身份证件或旅行证件。经海关实物验核通过且购物旅客本人已实际离岛的，海关退还担保。

● 海关提醒

利用他人的离岛信息及购物额度购买免税品牟利，称为“套购”；出让自己的离岛信息及购物额度为他人购买免税品牟利，称为“代购”。依照《中华人民共和国海关法》及相关法律规定，参与离岛免税“套购”“代购”行为可能面临处罚。

海口海关温馨提示：游客应注意离岛免税“套购”“代购”行为。同时，已经购买的离岛免税品属于消费者个人使用的最终商品，不得进入国内市场再次销售。

（海口海关口岸监管处 谢东良，海口美兰机场海关陈锦盛、韩金璐）